
� Különleges könyv született Kemény Henrik (1925–
2011) 2004. április 24-tôl 2010. december 30-ig „fo -
lyamatosan” mesélt – Láposi Terka által lejegyzett –
emlékeibôl. Meghatóan szép, gyakran megmoso lyog-
tató, de többször szívfacsaró a rögzített szöveg, az
„önarckép”, ami egyben a magyar 20. századról fes -
tett kép is.

Vitéz Lászlóra, Hakapeszi Makira, Süsüre, a sár -
kányra sokan emlékszünk, akármelyik szakaszában
voltunk gyerekek a 20. század második felének. Ha
személyesen nem láttuk is „vásári bábjátékosként” ját -
szani „mindenki Heni bácsiját”, az 1980-as években a
Magyar Televízió jóvoltából sokan megismerhették a
nagyszerû bábmûvész kedves figuráit. Nem csak el -
játszotta ezekkel a bábokkal a szerepeket, ô maga ké -
szítette ôket, igazi kézmûves mesterként. Az általa leg-
többször színre vitt Vitéz Lászlóról mindenkinek ô
jut az eszébe. A vásári bábjáték során, a mûfaj hagyo -

mányainak megfelelôen, az állandó típusfigurákkal
újra és újra eljátszotta, hogyan gyôzi le (teszi nevet sé-
gessé) a rosszat (az ördögöt, illetve a halált) hô sünk,
Vitéz László, a „kaján, csúfondáros, kárörvendô, ve -
rekedôs, nagyhangú, nagyotmondó”. A nézô megkap-
ta a lehetôséget, hogy kinevethesse azt, amitôl fél.
Vi téz László leginkább palacsintasütôvel bánt el a go-
nosszal, a mindenkori közönség nagy tetszésnyilvá -
nítása közepette. Egy újságíró kritikájára, hogy ez a
verekedés rossz hatással van a gyermeklélekre, erô -
szakos és nem kívánatos a nevelési hatása, Kemény
Henrik azt válaszolta: „Még hogy az én Vitézem ag resz -
szív?! Látott ez már TV-ben vagy moziban gyerekfilme -
ket, nézett ez szét az utcán, hogy mi folyik kint mindenütt?
[…] Én nem gépfegyverrel csupikálom el az ördögöt, a
ha lált, hanem palacsintasütôvel. És nem is öreg, vétlen,
magatehetetlen embereket, fiatal gyermekeket tanít mó res-
re Vitéz László, hanem az emberek által legyôzhetetlen nek
tartott halált.” A televízióból megismert figuráinak is,
Hakapeszi viselkedésének is megvolt a komoly tanul -
sága, ezzel együtt a pedagógiai hatása a Zsebtévében
eljátszott történetekben, és az idôben hozzánk legkö -
zelebbi Süsü-epizódokban szintén egyértelmû a je -
len tése az „egyfejûsége” miatt otthonából elûzött, sár -
kány létére kedves, jószívû, segítôkész teremtés tör -
té ne té nek. 

A magát élete végéig „vásári bábjátékosnak, komé -
diásnak” valló ember mûvészetének, nagyszerû ségé -
nek hivatalos elismeréseként megtaláljuk kitünte té -
se it, díjait a könyv végén az 1954-es Népmûvészet
Mestere kitüntetéstôl a 2000-es években kapott Ki -
váló Mûvész elismerés, Kossuth-díj és Prima díjig.
Láposi Terka kiegészítô tanulmányával, A vásári báb -
játék színháztörténeti megközelítése címû összefog lalá -
sával remek képet kapunk a témáról eddig megjelent
történeti feldolgozásokról, a magyarországi 18–19.
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Kemény Henrik: 
Életem a bábjáték bölcsôtôl a sírig

Egy vásári bábjátékos, komédiás önarcképe
LEJEGYEZTE LÁPOSI TERKA

A Kemény család 
1926-ban. 

Kriflik Mária, ölében
Kemény Mátyás,
Korngut-Kemény
Henrik, karjában
Kemény Henrik / 

The Kemény family 
in 1926. Mária Kriflik,
with Mátyás Kemény 
in her lap and Henrik

Korngut-Kemény 
with Henrik Kemény 

in his arms



századi legnagyobb bábosdinasztiákról, az állandó já -
tékhelyekrôl, a fennmaradt bábuk gyûjteményeirôl.
Nagyon hasznos A vásári bábjáték mûfaji jellegze tessé gei
fejezet, amelyben Láposi Terka az elôadás helyszí -
nérôl, a bábtechnikákról és a paravántípusokról, a
történet dramaturgiájáról, világképérôl, a játékforma
jellemzôirôl és a játék hôsérôl nyújt lexikonszócikk -
nek megfelelô tömörségû ismeretet. Színháztör téne ti
tudományossággal alapozza meg a Kemény Henrik
visszaemlékezéseibôl elénk táruló – nagyon nehéz –
emberi sors mûvészi eredményeinek felismerhe tôsé -
gét. Az elôszóban Láposi Terka azt írja a lejegyzett
visszaemlékezésekrôl: „Térben, idôben csapongó, nem
egymásutániságra, még csak történelmi hûségre sem tö -
rek vô életrajz bontakozik ki az olvasó elôtt. A bábozni
akarás eltökéltségét, a családi örökség minden áron való
fenntartását, a mindent feláldozni tudó akarat feltárását
árnyalják, szolgálják az emlékek […] A hagyományozás
módját és minôségét tekintve ô az utolsó vásári bábjátékos,
mutatványos, Vitéz László-játékos. Megkérdôjelezhe tet le -
nül ô e mûfaj, a vásári bábjáték nemzetközileg is elismert
és hazánkban elfogadott Nagy Mestere.” A könyvben va-
ló megjelenést az egyedi, megismételhetetlen ta pasz -
talat rögzítése teszi rendkívül fontossá. „[A] Kemény
Bábszínházban a dramaturg, az akusztikai effektek ke -
ze lôje, a rendezô, a látvány- és bábtervezô, a bábkészítô, a
bábszínész, a színpadmester, a pénztáros, a beengedô [...] a
nyolcvanas évek közepétôl Kemény Henrik egymaga volt.”

A Korngut-Kemény család bábjátékosdinasztia-tör-
ténete a 19. század végén, a Várpalotán 1897-ben a
nagypapa, Korngut Salamon által „cirkuszi mutatvá -
nyossághoz” megszerzett mûködési engedéllyel kez -
dôdött, és 2011. november 30-án, Debrecenben, Ke -
mény Henrik halálával ért véget. Nyolcvanegy évet
bábozott, már kisgyerekként részt vett az apja által
mûködtetett, a Népligetben álló „Bódé” elôadásai -
ban, és szinte az utolsó pillanatig, jóval nyolcvan éven
felül is játszott. A Korngut-Kemény örökség ôrzô je -
ként feladatának tekintette a tárgyak (levelek, fény ké  -
pek, újságcikkek, filmek, tervrajzok, szöveg köny vek,
családi emlékek és a közel százéves bábok) meg ôrzé -
sét is, bízva abban, hogy nagy álma, a bábmú zeum
egyszer megvalósul majd. Visszaemlékezéseit a csa -
ládról, a nagypapa által elkezdett, az apa által foly ta -

tott bábjátékos-múlt fonalára fûzve találjuk a könyv -
ben, minden sora igazolja, amivel bevezeti a család ról
szóló fejezetet: „Nekem a család egész életemben min -
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Az 1929. augusztus 20-ai népligeti nép ünnepély plakátja, 
szövegét Korngut-Kemény Henrik kézzel írta meg / Poster for the feast on 20 August

1929 in People’s Park, with text hand written by Henrik Korngut-Kemény
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denek elôtti és mindenek feletti volt. Még ma is ez éltet, a
nagypapától és a Papától tanult és általuk rám hagyott
örökség, a játék öröme, a színház szeretete.” Nem marad -
hatott ki az emlékek sorából a Korngut család zsidó
származása miatti tragikus történeti szál sem, több -
ször felbukkan a többi fejezetben is. Az „iskolai csíny-
tevések”, a „gyermekkori barátok”, az „iskolán kívüli
tanulmányok, mesterek” emlékképeit követi a Nép li -
get, mutatványos tér, Kemény Bábszínház, avagy a Bódé
címû fejezet. Ebbôl bontakozik ki annak a gazdag
mutatványos-színtérnek a leírása, aminek a Népliget
a 20. század elsô felében megfelelt: „Szórakozóhelyek,
kávézók, […] óriáskerék, 17 körhinta, 9 hajóhinta, 9 cél -
lövölde, 2 bábszínház, hullámvasút állt itt.” A háború

pusztításai után a Bódét még újra használni kezdték a
bábelôadásokhoz, de az 1953-as államosítás végzetes
volt. Olvashatjuk Kemény Henrik meghatóan szép
vallomását a „mesterségrôl”, az állami bábszínházi
munkájáról, a Gyôrben megalapított társulatról, majd
a Hírnév, tv, külföld fejezetben a hatvanas, hetvenes,
nyolcvanas évek sikereirôl, és a munkáról, ami mö -
göttük volt. 1989-ben „átépítési tervei alapján felújí -
tották a Bódét, a népligeti Kemény Bábszínházat”, de
a közönsége már nem szervezôdhetett újra, üresen
állt, 2011. október 2-án leégett. „Kemény Henrik sok
évtizedes tevékenységének és a vásári bábjáték hagyo-
mányát továbbvivô mai bábosoknak” köszönhetô,
hogy Vitéz László még ma is eleven. „Napjainkban

Korngut-Kemény
Henrik: Síró baba,

bábfigura / 
Henrik Korngut-

Kemény: Weeping
baby, puppet

[1923]



egyre kevesebb ilyen egyértelmû szimbólum létezik […],
ezért kell tudatosan vigyázni rá és beszélni róla” – írta
Veres András 2008-ban az Art Limes: Báb-Tár VII. fü-
zetében. A Kemény Henrik-„önarckép” Láposi Ter ka
kiegészítéseivel tudatosan vigyáz rá, és gyönyö rû en
beszél róla. Szeretettel ajánlom a figyelmükbe.

TISZAVÁRI ESZTER
könyvtáros

(Korngut-Kemény Alapítvány, Debrecen, 2012. 133 p.)

A fotókat az alapítvány bocsátotta rendelkezésünkre.
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A Bódé és közönsége 1954-ben, középen Kemény Henrik 
/ The Side-show and the audience in 1954. 

Centre: Henrik Kemény

Kemény Henrik az
1950-es évek végén
(ekkor az Állami Báb -
színházban dolgozott) /
Henrik Kemény in the
late 1950s (engaged at
that time at the State
Puppet Theatre)




